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mentální udržitelnosti, existuje více 
než jedna perspektiva udržitelnosti, 
a i když se vyspělé společnosti vše-
obecně přibližují splnění environ-
mentálních standardů, z hlediska 
globálního stavu planety to s sebou 
stále nese degradaci přírodního ka-
pitálu a ztrátu nenahraditelného 
přediva života.  
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Vzťah medzi teplotou a fenologickou 
aktivitou introdukovaných drevín

Načasovanie fáz fenologické-
ho cyklu rastlín sa neustále mení. 
Nedávne štúdie poukazujú na 
skorší nástup vegetačného obdobia 
v mnohých oblastiach (Fujisawa, 
Kobayashi, 2010). Jarné fenofázy 
ako pučanie alebo kvitnutie nastu-
pujú skôr (Ellwood et al., 2013) a 
odrážajú tak zmeny klimatických 
podmienok. Mnoho štúdií doku-
mentuje vplyv zvyšujúcej sa teplo-
ty na nástup fenofáz a priebeh ce-
lého vegetačného obdobia (Körnel, 
Basler, 2010; Cleland et al., 2007). 
Hlavné faktory ovplyvňujúce ná-
stup pučania drevín sú teplota a fo-
toperióda (Caffarra, 2011) a zimné 
mrazy (Körnel, Basler, 2010). Vďa-
ka tomu, že sezónny priebeh tep-
loty silne varíruje z roka na rok, 
citlivosť na fotoperiódu môže och-
rániť rastliny pred potenciálnymi 
fatálnymi dôsledkami, ktoré by 
nastali, keby rastliny nasledovali 
teplotu počas nesprávneho obdo-
bia v roku. Nie však všetky druhy 
sú na fotoperiódu rovnako citlivé 
(Körnel, Basler, 2010).

Potreba poznania fenologic-
kých prejavov pagaštana konského 
(Aesculus hippocastaneum L.), agáta 
bieleho (Robinia pseudoacacia L.) a 
javorovca jaseňolistého (Negun-
do aceroides Moench.) nesúvisí len 

s ich využitím v parkovníctve, ale 
vďaka ich nízkym životným náro-
kom a širokej ekologickej valencii aj 
s ich manažmentom v extraviláne, 
kde môžu ľahko splaňovať, a tým 
narušovať pôvodné druhové zlože-
nie našich ekosystémov.

Fenologické pozorovanie troch naj-
rozšírenejších introdukovaných dre-
vín na Slovensku

Fenologické pozorovania vy-
braných drevín v urbánnom pro-
stredí sme realizovali v roku 2012 
v Turčianskej a Zvolenskej kotline 
podľa upravenej metodiky Slo-
venského hydrometeorologického 
ústavu (kol., 1984). Tento postup 
sa v súčasnosti používa na fenolo-
gické pozorovanie lesných drevín 
na území Slovenska a v sieti feno-
logických staníc sa využíva už od 
roku 1996.

Na fenologické pozorovania 
sme si zvolili reprezentatívny po-
čet jedincov toho istého taxónu na 
každej lokalite. V Turčianskej kot-
line a zároveň aj v Zvolenskej kot-
line sme pozorovali päť jedincov 

pagaštana konského, päť jedincov 
agáta bieleho a päť samičích jedin-
cov javorovca jaseňolistého. Dátum 
nástupu fenologickej aktivity sme 
pre ľahšie vyhodnocovanie údajov 
zaznamenávali poradovým číslom 
od začiatku roka. Okrem fenologic-
kých pozorovaní sme vyhodnotili 
meteorologické údaje prislúchajú-
ce danej lokalite. Údajovú základ-
ňu pre spracovanie fenologických 
pozorovaní tvoria dáta o teplote 
vzduchu z meteorologických staníc 
z Martina a zo Zvolena.

Fenologické reakcie vybraných dre-
vín v roku 2012

Ako prvý začína svoju fenolo-
gickú aktivitu javorovec jaseňolistý 
(obr. 1), za ním nasleduje pagaštan 
konský, a ako posledná nastupuje 
fenologická aktivita u agáta bieleho 
– tieto výsledky sa nám potvrdili na 
oboch sledovaných lokalitách. Naj-
nižšiu priemernú teplotu (mesiac 
pred nástupom fenologickej akti-
vity) zaznamenávame u javorovca 
jaseňolistého (4,3 °C), vyššiu prie-
mernú teplotu pred nástupom pu-

KONTAKTy



118

čania (6,9 °C) u pagaštana konské-
ho a najvyššiu priemernú teplotu 
(8,9 °C) počas posledného mesiaca 
pred začatím fenologickej aktivity 
u agáta bieleho v priemere na oboch 
lokalitách.

Porovnaním oboch lokalít sme 
nenašli zhodné termíny nástupu 
fenologických fáz u totožných dre-
vín, čo znamená, že sa fenologické 
reakcie rovnakých drevín na rôz-
nych lokalitách odlišujú v dôsledku 
rozdielnych teplotných, zrážkových 
pomerov alebo stanovištných roz-
dielov.

Z pozorovaní na dvoch loka-
litách z roku 2012 vyplýva, že dva 
týždne pred začiatkom fenologickej 
aktivity javorovca jaseňolistého ne-
klesla priemerná denná teplota pod 
3 °C. Pagaštan konský začal svo-
ju fenologickú aktivitu nástupom 
fenofázy pučanie koncom druhej 
polovice apríla. Dva týždne pred 
začiatkom tejto fenofázy sa prie-
merná denná teplota udržiavala 
nad hranicou 5 °C. Začiatok vege-
tačného obdobia zaznamenávame 
na týchto lokalitách najneskôr u po-
zorovaných jedincoch agáta bieleho 
koncom apríla. Teplota dva týždne 

pred nástupom pučania agáta bie-
leho presahovala hodnoty nad 10 
°C. Z týchto skutočností vyplýva, že 
teplotná hranica pre nástup fenolo-
gickej aktivity je pre každú drevinu 
špecifická a závisí od stanovištných 
podmienok.

*  *  *

Uvedené výsledky predstavujú 
prvotné zistenia o rozdieloch v ná-
stupe fenologickej aktivity vybra-
ných drevín na dvoch lokalitách. Po-
treba overenia si výsledkov ďalšími 
pozorovaniami v dlhšom časovom 
rade a na rôznych stanovištiach je 
nevyhnutná nielen pre lepšie zoh-
ľadnenie dôsledkov klimatických 
zmien a vplyvu mestského prostre-
dia, tzv. city effect, ale aj relevantnos-
ti týchto výsledkov. Fenologickými 
pozorovaniami vybraných drevín sa 
venovali aj zahraniční autori (Ellwo-
od et al., 2013; Ohashi et al., 2012), 
avšak nedostatočné množstvo naz-
bieraných dát, rozdielna metodi-
ka pozorovania a vyhodnocovanie 
údajov nám nedovoľujú tieto vý-
sledky funkčne porovnať(Fujisawa, 
Kobayashi, 2010; Ohashi et al., 2012). 
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Obr. 1. Začiatok pučania javorovca jaseňolistého (Martin, 2012). Foto: Sandra Viglášová 
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